



# 1.3萬港人未老先患腦退化

## 最後生僅38歲 早發患者多欠支援

據世界衛生組織統計，腦退化症人士當中約9%屬早發性腦退化症，若按此推斷，香港現時約有逾1.3萬名早發性腦退化症患者。香港中文大學醫學院的研究則發現，最年輕患者僅38歲，腦退化「年輕化」的病因與飲酒、新陳代謝問題及基因疾病有關。不過，現時社會上的支援主要針對60歲或以上的腦退化症人士，年輕患者往往被忽略。賽馬會智園自去年2月開始推行全港首個有系統的「早發性腦退化症支援計劃」，為期3年，為40歲至65歲懷疑或確診早發性腦退化症患者及其照顧者提供免費支援。

香港文匯報記者 吳健怡

中文大學內科及藥物治療學系教授、賽馬會智園總監郭志銳在昨日記者會上表示，目前社會福利集中照顧長者，對早發性腦退化症患者及其照顧者的支援十分有限，患者多數仍然在職，或是家庭的主要照顧者，所面對的挑戰比年長的腦退化症患者更大。

### 容易「斷錯症」 成因涉飲酒

他解釋，65歲之前出現腦退化均被界定為早發性腦退化症，臨床特徵與一般腦退化患者有所不同，除記憶力下降外，行為及性格亦會有轉變，更可能被誤判為其他病，他形容早發性腦退化症患者「(治療)條路更長」，面對的生活有更多需要關注的地方。

他又指，飲酒、新陳代謝原因及基因問題，以及家族病史也是病因。

賽馬會智園個案經理及註冊護士潘曉陽指出，現時香港對早發性腦退化症患者及其照顧者的支援十分有限，故賽馬會的計劃將為未確診者提供一次性的免費診斷及評估，包括首次醫生諮詢、血液及尿液測試及3.0T磁力共振掃描。同時為患者提供為期3個月至6個月共10節的後續服務，如生活指導、助制定「安老行動計劃」規劃未來等，有需要或會轉介言語治療等。

該計劃名額為250個家庭，現有約30個家庭參與，有需要人士可於明年10月前申請。

蒙太太是早發性腦退化症患者，患病前她工作需處理大量與數字相關的事務，兩年前確診



賽馬會智園推行為期3年的腦退化症支援計劃。香港文匯報記者吳健怡攝



後，一些簡單動作，如開門鎖、入關拍卡及用提款卡取錢亦有困難。其丈夫蒙先生認識到，腦退化症是無法逆轉的，情況只會愈來愈差，之前曾因教導太太「講極都做唔到」感到憤怒，但是通過計劃後，加深對腦退化症的認識，明白需要對患者保持耐性與溝通，重新教導日常生活事項，令他們的心情維持愉快。



早發性腦退化症患者的照顧者蒙先生分享經歷。香港文匯報記者吳健怡攝



### 早發性腦退化症小資料

#### 病徵

- ◆ 記憶力下降未必是首先出現的徵狀
- ◆ 初期或會出現行為、語言、視覺和性格改變，易被誤以為由其他精神狀況造成
- ◆ 較大機會在動作、步行、協調和平衡方面出現困難

#### 成因

- ★ 早發性腦退化症牽涉很多的成因，例如飲酒、新陳代謝原因、基因疾病等
- ★ 較多與家族歷史有關

#### 影響

- 家庭方面：角色改變**  
身為經濟支柱或照顧者的角色因而改變
- 工作方面：離開崗位**  
因表現受影響而提早離開工作崗位
- 社交方面：負面觀感**  
親友未必認識或理解其處境和困難，因而產生負面觀感
- 財務方面：影響財務規劃**  
若為家庭的經濟支柱，或對財務規劃方面有很大的影響

資料來源：賽馬會智園《賽馬會早發性腦退化症支援計劃》資料  
整理：香港文匯報記者吳健怡

## 「未來科學大獎」頒獎禮移師香港 盧煜明冀雲集世界知名科學家



左起：香港科學院院長盧煜明、香港青年科學院院長鍾健文。香港文匯報記者鍾健文攝

香港文匯報訊(記者 鍾健文)香港科學院及香港青年科學院昨日舉行傳媒午宴。港科院院長盧煜明形容，隨著疫情漸退，檢疫措施相繼取消，今年是全球「再開」的一年。香港應該透過舉辦更多實體見面活動，藉機加強對海外科學家的吸引力，同時落實更多科普推廣工作。他透露，被譽為「中國諾貝爾獎」的「未來科學大獎」，今年的頒獎禮將移師香港舉辦，屆時可邀請一眾世界知名科學家雲集香港，展示科研優勢。

「無創產檢之父」、香港中文大學醫學院副院長盧煜明於去年11月底接任徐立之成為港科院院長。他表示，過去三年，全球都受疫情影響，而今年大家重新獲得面對面的機會，港科院將更積極舉辦不同活動，包括由知名科學家指導學生的「名師高徒」計劃。

他強調，在當前世界各地重新聯繫的良機，香港

更應藉機會加強對海外科學家的吸引力，例如港科院過去兩年都有與「未來科學大獎」主辦方合作，於香港設分會場及舉行論壇，而今年底舉行的大獎頒獎禮，更成功爭取由北京移師到香港，將邀請全球頂尖科學家出席，讓香港成為集合世界各地科研交流的平台。

青科院院長、香港大學協理副校長(研究及創新)岑浩璋表示，全體53名青科院院士今年都會參與「名師高徒」計劃，推動青年科學家在科研創新的同時，亦「落手落腳」培養下一代的科學興趣。

他提到，在疫情期間，青科院代表累計參與了近百場網上研討會、工作坊及講座，吸引了近兩萬位學生、老師及公眾參與，未來會積極接觸本地學生及家長，如由院士撰寫專欄專欄，以簡單易明的文字和故事，向讀者介紹一些與生活息息相關的東西，其背後的科學理論，以至最新研究發展等。

## 45%港人曾染奧毒 針後百日防護驟降

香港文匯報訊(記者 文森)提升群體免疫是香港走向復常的重要手段，一方面靠疫苗接種，一方面是自然感染。香港大學醫學院研究推算，去年1月至7月第五波疫情期間，香港逾45%人口曾感染Omicron，較其他海外地區低。

該校最新一項研究亦首次證實，接種三針科興或復必泰疫苗可在短期內預防Omicron感染及傳播，有效率分別達30%及48%，第四針有效性更強於第三針，惟疫苗效果在接種100天後會迅速減弱，故持續的公共衛生和社會措施例如佩戴口罩，對減少病毒傳播亦十分重要。有關研究結果已於《自然科學》期刊發表。

近期港大醫學院公共衛生學院、醫衛大數據深析實驗室及免疫與感染研究中心成員組成的國際研究團隊，與香港紅十字會輸血服務中心合作，通過對5,310名捐血者和志願者進行血清學普查，並將普查結果與來自全港污水監測的病毒載量數據結合，首次估算新冠疫苗於現實世界針對預防Omicron感染的有效性。

結果顯示，疫情爆發初期，接種疫苗可以在短期內有效預防感染。據估算，在接種疫苗後7天，第三劑和第四劑復必泰在預防Omicron感染的有效性分別為48%和69%，到疫苗接種後100天時，有效性分別降至26%和35%。第三劑和第四劑科興在接種7天後的有效性分別為30%和56%，到疫苗接種後100天時，分別下降至6%和11%。

### 戴口罩減病毒傳播仍重要

團隊認為，除疫苗接種外，持續的公共衛生和社會措施，例如佩戴口罩，對減少病毒傳播亦十分重要，並相信使用如二價疫苗等加強劑疫苗，可具威脅的新型變異株引起感染浪潮前，快速提高人口免疫力。

## 測量師學會籲加強樓宇檢驗維修

香港文匯報訊(記者 郭倩)強制驗樓及維修制度已實施多年，但樓宇維修保養制度仍未完善，香港測量師學會建築政策小組主席何鉅業昨日引述審計署2020年的報告指出，涉及「位於樓宇公用部分」的強制檢驗通知，已獲遵從的僅佔19%，不獲遵從佔81%。學會期望政府適時檢查、完善樓宇維修保養及管理策略，提升私人樓宇預防性保養及維修工作的成效，並協助有需要的業主處理樓宇維修工程及日常管理工作。

香港測量師學會昨日舉行傳媒茶敘，提出今年重點關注的議題，包括：勾畫樓宇維修保養新策略，建議二手住宅買方聘用專家進行獨立檢查、紓緩人才短缺及開拓發展機會等。在確保二手私人住宅買賣雙方的利益上，學會建議政府考慮提供指引，鼓勵二手住宅物業買方在成交前聘用獨立專業人士，提供有關交易單位的專業檢查報告，確保完全知悉交易單位的實質狀況，學會亦將致力推廣由建築測量師對二手住宅物業現況進行專業檢查。

香港測量師學會會長黃國良指出，目前建造業人手方面較為短缺，而未來十年仍有很多基建工程，故紓緩人才短缺及開拓發展機會是現在及未來幾年的重要議題。為應付多個陸續上馬的大型基建項目，學會建議政府增加大專院校相關學位學額，資助私營企業提供在職培訓，以及精簡審批程序以騰出人手等。

### 建造業目標：補人手與智能化

他認為，未來三年是建造業動工高峰期，推動善用地理空間數據以建設智慧香港，有助於加快建屋速度並開發更多便民利民的創意應用。

## 科大全球「搶人才」 招募30名一流教員

香港文匯報訊(記者 姬文風)人才是創科可持續發展的重要因素，香港科技大學校長葉玉如昨日出席新春傳媒午宴時表示，科大朝著加強創科實力、加速推動科研成果轉化、吸納國際科研人才三方面發展。她特別介紹大學最近開展「30周年策略招聘計劃」，將按6個重點領域，全球招募30名副教授或以上一流人才。科大首席副校長郭毅可補充，大學有很好的校園和科研環境，而且對人才的住房、子女教育等需要都會照顧到，加上有港科大(廣州)的內地聯繫，「這些都是非常吸引人才的，所以我們對招募30名世界一流的人才充滿信心！」

葉玉如昨日首次以校長身份主持新春傳媒午宴。席間，她介紹科大將繼續加強在基礎研究方面的優勢，同時會進一步推動創新成果的轉化應用，包括優化政策，將發明者的技術授權(licensing)分紅

比例進一步提升，還會透過「30周年重點研究計劃」，資助30個具影響力的研究計劃，以及推出「前沿科技產業聯合研究院計劃」，鼓勵教授與業界共同研發新的前沿科技。

### 配合六大領域 簡化招聘過程

在人才招聘方面，葉玉如提到大學正推行「30周年策略招聘計劃」，制定了「生物及轉化醫學」、「材料科學及未來能源」、「人工智能未來電腦及電子」、「創新工商管理」、「環境科學可持續及綠色科技」、「藝術科技及人文學科」六大領域，「我們將會招聘30位副教授或以上人才，領軍這些重點計劃。」

郭毅可補充，是次人才招聘有着機制的創新，包括簡化招聘過程，同時會將研究加入至招聘的決策過程中，對於達到30人的目標充滿信心。

早前有報道指，科大教員離職率錄得新高的10%，葉玉如認為，人才流轉是自然現象，教員離職有不同原因，包括退休、獲其他大學「挖角」等等，「而且學校統計過，在過去5年來科大教職人員有微升。」

香港科大霍英東研究院院長、香港科大(廣州)副校長吳宏偉昨日表示，期望特區政府大力「搶人才」同時，亦可支持大學「搶國際學生生源」，認為經大學培養的學生會更加「忠誠」，對香港更有歸屬感。

香港科大副校長(研究及發展)鄭光廷介紹，為提升初創公司進入市場的能力，大學去年底開始把發明者的技術授權分紅比例，由10%至50%提升至70%，並容許獲技術授權的公司，在錄得產品盈利前無須向大學繳納專利費用，以促進科大初創公司的研究成果商品化。

## 珠海學院爭取3年後申升格大學

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港珠海學院昨日舉行傳媒春茗。校長陳致分享未來的發展大計時表示，該校會全球廣納人才，他亦會牽頭與北京師範大學、香港浸會大學聯合國際學院、Richmond American University London簽署校際合作備忘錄，稍後將拜訪歐洲四國與美國波士頓，積極開拓國際校資源。在與企業合作方面，該校會與四維科技合作申請粵港科技合作資助計劃專案，也邀請了香港業界來校探討IT、建築等對接。

珠海學院校董會主席林廣兆、陳致率學院管理層向傳媒表達新春賀賀。陳致表示，學院擬於2026年內向特區政府申請升格大學，目前已滿足大部分要

求，但尚餘「連續兩年學生達1,500人」未達標，故學院將大力打破收生難的瓶頸，配合管理標準化的提升、研究水準的提高及師資力量的壯大，力求早日獲批私立大學名銜。為此，學院工作小組自去年10月起，已拜訪過中聯辦教科部和香港教育局，請求放寬招收內地、澳門及台灣學生比例。

另外，除14個本科課程外，學院目前更已開辦13個碩士課程，除在文學與經學、歷史與文化、哲學思想、建築理論與歷史、當代建築技術、EMBA等課程持續努力外，未來兩年也將發展碩士及博士研究生課程，並積極開拓國際校際資源、與企業加強合作。在引進人才方面，陳致表示，該校會面向全



陳致(左二)、林廣兆(右二)與嘉賓合影。香港珠海學院圖片攝